ВПЛИВ РЕЖИСЕРСЬКИХ ІГОР НА РОЗВИТОК АКТИВНОСТІ ДОШКІЛЬНИКА 

Модернізація дошкільної освіти передбачає впровадження особистіс¬но-орієнтованої моделі, підґрунтям якої є збереження дитячої субкультури, культивування специфічних для відповідного вікового етапу форм активності та видів діяльності. 

Розвиток особистості в дошкільному віці вимагає передусім задоволення потреби в активності. Дитина формується не лише під впливом організованого навчання, а й завдяки власній активності, в результаті спонтанних впливів, самостійних життєвих відкриттів. Через самоактивність забезпечується формування свідомості малюка, яка є ядром особистісного зростання (О.Кононко ) [4, с. 38]. 

У вітчизняній психології активність розглядається як важлива риса особистості, здатність змінювати довкілля відповідно до власних потреб, поглядів, цілей (Л.Божович, Л.Славіна та ін.), як умова реалізації дитини в ролях суб’єкта життєдіяльності, що в міру своїх сил впливає на власне буття, домагається своїх прав, особистого часу, переваг ( О.Кононко, В.Кузьменко та ін.) [1, с. 142]. 

Сюжетні ігри у психолого – педагогічній теорії та практиці здавна вважаються засобом соціалізації дитини, своєрідною формою самовизначення й самоствердження особистості, яка задовольняє потребу дитини в активній діяльності. 

У педагогічному процесі дошкільного закладу переважно застосовуються лише сукупні форми гри. 

Останнім часом науковці все частіше виявляють інтерес до індивідуальних форм сюжетної гри, зокрема режисерської, які, на жаль, досліджувались замало, хоча є достатньо важливими для розвитку дошкільника. 

Режисерська гра є різновидом самостійних сюжетних ігор дітей і є індивідуальною грою дитини з використанням персонажів (Д.Менджерицька, О.Усова); гру наодинці, яка увібрала досвід сукупної гри, де дитина виступає як режисер у театрі (Л.Венгер, В.Мухіна); суб'єктивну діяльність, яка визначається особливостями ставлення дитини до світу та здійснюється за допомогою ігрових дій (В.Кожевнікова); гру з дрібними іграшками, у якій дитина розгортає події з персонажами-іграшками, ототожнюючи себе з ними або дещо відмежовуючись від них (І.Кирилов, Н.Короткова). Змістом такої гри є відтворення стосунків між персонажами, а її характер зумовлюється усім попереднім, зокрема ігровим, досвідом дитини (О.Гаспарова, В.Кожевнікова, О.Кравцова та ін.) [2]. 

Упродовж тривалого часу в педагогіці та психології більшість науковців вважали режисерські ігри притаманними лише дітям раннього й молодшого дошкільного віку та розглядали їх як підґрунтя для формування сукупних форм гри, які з`являються пізніше (Д.Менджерицька, О.Усова, Ф.Фрадкіна та ін.). 

Окремі дослідження наводять дані про уподобання режисерських ігор дітьми, позбавленими можливості грати з однолітками (діти-інваліди, часто хворіючі діти) (О.Гаспарова, Л.Кузнєцова, О.Слепович та ін.). На думку С.Кулачківської, В.Кожевнікової, С.Ладивір, Т.Піроженко, Т.Репіної, Р.Стеркіної, схильність до режисерських ігор виявляють діти, що не володіють комунікативними та ігровими вміннями. Дослідження Л.Абрамян, О.Запорожця, О.Захарова, В.Кожевнікової, А.Кошелєвої, А.Нурахунової, А.Співаківської та ін. свідчать, що режисерська гра притаманна дітям, які страждають на неврози та виявляють різні емоційні розлади. 

Психологічні дослідження О.Гаспарової, О.Кравцової, В.Кожевнікової, А.Наруханової доводять, що режисерська гра зберігається протягом дошкільного віку, розвивається та набуває поширенняв старшому дошкільному віці. На думку В.Кудрявцева, у навчально-виховній практиці не використовується багатий розвивавальний потенціал режисерської гри, дійсно сучасного виду ігор, який забезпечує суттєві зрушення в психічному та соціальному розвитку дошкільника за рахунок свого вираженого творчого характеру. Режисерська гра не потребує від дитини координації ігрових дій з партнерами. Діти менше зазнають впливу ігрових стереотипів, що склалися в колективі. 

Метою нашого дослідження є теоретичне обґрунтування та експериментальне з’ясування ефективних педагогічних умов організації індивідуальних режисерських ігор дітей 3-5 років. 

Вивчення діяльності вихователів щодо керівництва сюжетними іграми дітей свідчить, що дошкільні працівники замало опікуються організацією індивідуальних сюжетних ігор, вихованням інтересу до діяльності з образними іграшками, недостатньо враховують уподобання дітей у грі, нав’язуючи своє світосприймання, свої ігрові задуми. Вихователі недооцінюють розвиваючі, виховні та корекційні можливості режисерських ігор, недостатньо володіють методикою керівництва ними. 

Спостереження та аналіз індивідуальних ігор дошкільників 3-5 років дає підставу стверджувати, що значна кількість дітей (44,6%) не є спроможною без допомоги з боку дорослого розпочати змістовну режисерську гру, їхні дії з іграшками досить часто мають маніпулятивний характер. Більшість вихованців не володіють способами побудови сюжету (53,2%), у ході гри переважно застосовують предметно-ігрове заміщення, розгортають взаємодію поміж персонажами на основі обміну предметними діями, замало користуються рольовим мовленням. 

Підґрунтям обраної нами методики формуючого експерименту стало положення про необхідність органічного поєднання в житті дитини різних форм ігрової діяльності (індивідуальних та сукупних), які задовольняють пізнавальні, соціальні, моральні, естетичні потреби малюка, надають можливості для самовизначення та самореалізації. Відповідно до цього організація режисерських ігор молодшого та середнього дошкільного віку потребує створення таких педагогічних умов: 

- формування у дітей рольового способу побудови сюжету гри; 

- забезпечення особистісно – орієнтованої взаємодії вихователя з дітьми в ході гри; 

- створення розвивального середовища для ігрової діяльності. 

Передусім, ми приділили увагу опануванню дітьми рольового способу побудови сюжету. 

Аналіз ігор дітей свідчить про те, що рольова поведінка має два аспекти: перший – характерний для дії з іграшками (наприклад, лікар оглядає хворого, мама готує обід), другий – рольова мова. На нашу думку, сюжетна індивідуальна гра режисерського типу в своєму простому вигляді будується як ланцюжок дій з іграшками, предметами – замінниками, у рольова взаємодія. Ці способи побудови гри потребують від дітей і більш складних ігрових умінь. Дитина повинна глибоко усвідомлювати рольові позиції персонажів, їх смислові зв’язки. Ігрові вміння забезпечують гнучкість рольової поведінки дитини та розгортання змістовної взаємодії персонажів. 

Рольова взаємодія в індивідуальній грі передбачає виділення дитиною персонажа як носія рольової позиції та звертання до нього у рольових діях (предметних та мовленнєвих). Для рольової взаємодії ( на відміну від більш простої, предметно–ігрової) є характерним наявність специфічної мовленнєвої взаємодії – рольового діалогу персонажів. Тобто про опанування дітьми рольової взаємодії у грі свідчить поява вербального позначення ролей та рольового діалогу. 

Перехід до такої взаємодії забезпечується за таких умов: 

- усвідомлення дитиною себе та партнерів (у цьому випадку – іграшок) як тимчасових носіїв ігрових ролей; 

- виділення дитиною не лише змісту ізольованої ролі, а й встановлення змістовно-смислових зв’язків ролей. 

Роботу з дітьми ми розпочали з використання взаємодоповнюючих ролей, зв’язок яких є “відкритим”; він начебто лежить на поверхні. Це є парні, добре знайомі дітям ролі: мати – донька, лікар – хворий. Вони спонукають дітей до рольової взаємодії. Вихователь вступав у діалог по телефону з дитиною – лікарем, даючи зразок рольового висловлювання. Така гра сприяла зосередженню уваги кожної дитини на рольовій позиції партнера, перенесенню акцента на мовленнєву взаємодію. Дітям також пропонували невеликі за розміром образні іграшки – персонажі, які дають змогу розгорнути режисерську гру. Спочатку до гри залучали дві іграшки, між якими розподіляли головну та додаткову ролі. Використовували персонажі з визначеною рольовою структурою, безпосередньо пов'язані між собою. Спостереження показали, що діти досить легко розгортають мовленнєву взаємодію між персонажами, оскільки в такій грі не застосовуються додаткові предмети та іграшки, вона проходить лише у мовленнєвому плані. 

З метою поглиблення соціального змісту режисерської гри застосовували спеціальний ігровий матеріал, який має вигляд кубиків із зображеними на них обличчями людей, що виражають різні емоційні стани. Використання такого узагальненого матеріалу сприяє збагаченню змісту сюжету за рахунок усвідомлення дитиною необхідності врахування настрою, потреб, бажань іншої людини. Рольові висловлювання стають більш розгорнутими. Діти залучають до гри власний досвід, який відповідає змісту рольових позицій персонажів. 

Наступним етапом роботи було формування у дітей більш складної рольової поведінки: навчання зміні рольової позиції в ході гри, розгортанню нових сюжетів, центром яких є роль. 

Для вирішення цього завдання застосовували спільну гру вихователя з дитиною, яка розгорталася, як і на першому етапі, в мовленнєвому плані. Однак структура сюжету дещо відрізняється. Кількість ролей, задіяних у ньому, була більшою, ніж кількість учасників гри. Дитина в такій діяльності виконувала одну роль, а вихователь – дві одночасно. Послідовна зміна ролей вихователем виступала зразком для дитини. Застосована структура сюжету дозволила сформувати в неї вміння змінювати напрямок розвитку гри, збагачувати її зміст за рахунок впровадження все нових і нових додаткових ролей із складними смисловими зв’язками. 

На нашу думку, підґрунтям для розгортання більш складної за змістом гри є усвідомлення дітьми рольових позицій, взаємозв’язків, виявлення змісту та послідовності рольових дій (предметних та вербальних). Тому виявилось доцільним використання методу моделювання. Дітей навчали моделювати різні життєві ситуації, сюжети народних казок. У якості замінників іграшок використовуються кружечки, різні за кольором та розміром. Отже, завдяки специфіці режисерської гри, яка дозволяє дитині одночасно посідати різні рольові позиції, можна формувати достатньо складну рольову поведінку, що відбувається значно раніше, ніж це передбачено традиційною методикою. 

Однією з важливих умов організації режисерських ігор ми вважаємо забезпечення особистісно – орієнтованої взаємодії вихователя з дитиною. 

Особливу увагу приділяли розвитку творчої активності дитини, збільшенню міри її свободи в доборі іграшок, визначенні теми, формуванні та реалізації ігрового задуму. Саме такий підхід, на нашу думку, забезпечує появу відчуття "свободи вибору", завдяки якому кожна дитина отримує можливість самореалізації, здобуває почуття самоповаги, власної гідності, краще пізнає себе. Загальновідомо, що потреба в реалізації власних здібностей та набутті життєвого досвіду є природною для дитини, і саме гра найкраще задовольняє цю потребу. Для дітей із слабким характером (сором′язливих, боязких, невпевнених у собі) особливе значення має режисерська гра, яка допомагає дитині вмістити у своєму "я" безліч різних образів та позицій, дає можливість управляти ситуацією за власним бажанням. Цих дітей систематично заохочували до режисерської гри, підбирали предмети та матеріали відповідно до їхніх можливостей та інтересів. 

Розвитку ініціативності дітей у процесі самостійної гри сприяли питання, що носять характер роздумів, питання-сумніви з боку вихователя: "А, може, лялька не хоче спати? Вона про що тебе просила?" Такі питання є поштовхом для активізації творчості дитини. В інших випадках дорослий спеціально висловлював захоплення з приводу вдалих дій малоактивних дітей, підтримуючи їх та заохочуючи до самостійної творчої діяльності. Наші спостереження свідчать, що дошкільник тоді почувається добре, коли навіть його неправильні дії підтримуються дорослим. Не можна позбавляти дитину права на помилку. Це допомагає малюкові краще усвідомити свою діяльність, висловити емоційне ставлення до різних життєвих ситуацій, які моделюються в самостійній грі. Дитина навчається свідомо контролювати хід гри, налагоджуючи взаємодію між іграшками-персонажами. 

Позитивні результати дало використання випереджувальної позитив¬ної оцінки діяльності дітей. Її потребували не лише малоактивні діти. Окремі дошкільнята, які є досить активні в сукупних іграх з ровесниками, виконуючи там другорядні ролі, відчували безпорадність під час самостійної індивідуальної гри. У цьому випадку педагогічна оцінка виконувала стимулюючу роль, сприяла формуванню в дітей позитивного ставлення до індивідуальної ігрової діяльності, впевненості у власних діях. 

Особлива роль в організації режисерських ігор відводилася створенню розвиваючого середовища для ігрової діяльності. На нашу думку, саме ця умова є провідною в розвитку режисерської гри, оскільки вона регулюється в предметному середовищі, на предметних (ігрових та неігрових) опорах, без яких дошкільник не може обійтись. 

Розвивальне середовище режисерської гри дітей молодшого та середнього дошкільного віку охоплює два основні чинники: 

– граючий дорослий, який задає зразки рольової поведінки як більш складного способу побудови гри; 

– власне предметно-просторове середовище, яке активізує та просуває дитячу гру поза актуально задіяним у ній дорослим. 

Роль першого чинника розвивального середовища (граючого дорослого-партнера) ми виклали вище. Зупинимось більш детально на організації власне предметно-просторового середовища. На наш погляд, воно повинно виконувати такі функції: 

– забезпечувати можливості самоорганізації діяльності на підставі її вільного вибору; 

– стимулювати інтереси дітей, розвиток їх творчої активності; 

– удосконалювати здібності та уміння дитини через самостійну активність з матеріалами та предметами. 

Створюючи ігрове середовище, передусім, надавали кожній дитині індивідуальний простір для гри. З цією метою площу ігрової кімнати розподіляли таким чином, щоб діти мали можливість діяти невеличкими підгрупами, та індивідуально. У групі створювали "куточки іграшок" аналогічно "куточкам усамітнення", що також пропонується програмою "Дитина", де вона могла спокійно побути наодинці з собою, погратися, керуючись власним задумом. Для створення індивідуального ігрового простору застосовували ширми у вигляді завіси, розкладної книжки, рамки, які набувають за потребою дітей різної форми. 

Важливою складовою власне предметно-просторового середовища для організації режисерської гри є дрібний ігровий та неігровий матеріал. Він виконує під час гри подвійну функцію: 

– опори для розгортання сюжету; 

– стимул-поштовх до виникнення нових задумів. 

Дітям пропонували дітям велику кількість різноманітного дрібного матеріалу: тематичні предмети (фігурка лікаря та медичні інструменти); тематично багатозначні (умовна фігура людини та платформа на колесах); тематично невизначені предмети. Особливу увагу приділяли останнім, оскільки саме вони, за рахунок своєї багатофункціональності, найкраще забезпечують простір для фантазії дитини, спонукають її до створення нових сюжетів. 

Отже, ігри режисерського типу є різновидом самостійних ігор, провідною індивідуальною формою сюжетної гри дітей дошкільного віку, яка найкраще задовольняє потребу у самопізнанні та самореалізації. У широкій навчально-виховній практиці не використовується їхній багатий розвивальний потенціал. Організація режисерських ігор дітей молодшого та середнього дошкільного віку повинна бути предметом постійної уваги вихователя. 
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